
 

 

 

 

 

Leonardo da Vinci partnership project “Innovative methods and strategies in Vocational Education 

and Training for efficient use of resources and environmental protection” (INOVES ) 

 

Attività di progetto del Dipartimento di Biologia, Università degli Studi di Firenze 

 

REPORT ABOUT THE FINAL EVALUATION QUESTIONNAIRE  
 
 
 
1. TOTAL NUMBER of people that you applied questionnaires: 26 people 
 
 

 
2. Age:  18 people 20‐35 years old 

6 people 36‐55 years old 
2 people 56‐75 years old 

 
 
 

3. Sex:  12 females 
14 males 

 
 
 

4. Did you participated into this project as: 
a. 18 learners 
b. 8 staff members 

 
 
 

5. Do you consider that your participation into this project was useful for? 
a)  making an efficient use of resources: 26 answers 
b)  working  as  a  professional  trainer  for  teach  learners  about  efficient  use  of  resources  and 
environmental protection: 10 answers 
c) learning ways of implementation of an European Project: 15 answers  
d) knowing different systems of efficient use of resources into other European countries: 22 answers 
e)  learning  from the best practices  into this  field  in other European countries and applying  into your 
own country/ institution: 8 answers 



f) knowing and implementing the European values: 4 answers 
g) knowing the other European countries’ culture: 2 answers 
 
 
 

6. Which  products  among  those  realised  into  the  project  do  you  consider more  useful  for  you  and  your 
institution? 

a) The handbook of the project: 12 answers 
b) The project site: 21 answers 
c) The studies realised about the strategies for efficient use of resources: 20 answers 
d) The studies realised about the needs of  target groups: 8 answers (COMMENT: all the 8 answer were 
from staff members; any learners choose this option) 
e)  The  training  courses  realised  for  the  learners  in  order  for  them  to  know  better  how  to  use  the 
resources in an efficient modality: 0 answers (COMMENT: we talked about it, many people considered 
this product really useful, but the question asked specifically for our staff and institute, so no one chose 
this option because we didn’t have training courses in Florence) 
f) The  contact you had with European partners  from  the project: 2 answers  (COMMENT: both  from 
staff members) 
g)The guide  with strategies for efficient use of resources: 12 answers 
 
 
 
 

7. During the project development the most important help you received was from? 
a) the European coordinator of the project: 0 answers 
b)  your National Agency: 0 answers 
c) the national coordinator of the project: 21 answers 
e) the European partners into the project: 1 answer 
f) the members of the national project team: 4 answers 
c) other factors (describe them) ; 0 answers 

 
 
 
 
8. Do you consider the abilities, information and the skills you accumulate during the project development 
are sufficient for knowing how to protect the environment and to use the resources in an efficient manner? 

a) YES: 17 answers 
b) NO: 9 answers 

 
 If the answer is NO ‐ which are in your opinion other topics or other activities which should still be realised 
for a better knowledge about  an efficient use of resources? 

(COMMENT: all the questionnaires reporting a “NO” answer get comments about the goodness of the 
project development,  that  fitted  its aims. They  individuated  the motivation of  “NO” answer with  the 
impossibility  to cover  the huge knowledge and competence about  the environmental protection,  that 
can’t be covered by only one project. 

 
 
 
 



9. In your opinion what is the European added value for INOVES project? 
(No answer for this question) 

 
 
 
 
10) Do you want to participate in the future in other European projects? Why?  

YES: 26 answers 
Reported motivations: research in environmental protection (18 people); exchange of competences (16 
people), interchange of best practices (12 people), optimize competences to improve project results (9 
people),  acquisition  of  organization  skills  (8  people),  improving  of  the  “European  feeling”  among 
countries (2 people)         
 
 

Name and surname   Irene Ortolani 
 
 
Signature:   

                                                                     Date: 29/06/2015 
 
 
 
 

The questionnaire was made by  SC Training Cons 2005 srl  team ‐from Iasi,Romania 

                                                 


